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Servicii ieftine. 
De Ioan Slavici. 

Se iartă azi în vieaţa politică multe, se 
tolerează ori se trec cu vederea, nu toate 
se şi însă dau uitării. Sunt mulţi cei ce zic : 
» Brânză bună în burduf de câne* şi mă
nâncă brânză, dar apoi aruncă burduful. 
Ţi-se trece să fi de rea credinţă, să minţi, 
să amăgeşti, să înşeli, să taci, când datoria 
ţ ie să vorbeşti, să storci banul altuia, chiar 
să furi la nevoe, dar eşti perdut, dacă faci 
prostii, de care adversarul poate să profite, 
iar în vieaţa politică faptă e şi vorba 
grăită. 

Asemenea prostie a făcut gazetarul ma
ghiar, care cu ocaziunea alegerii delà Beiuş 
a rostit vorba, că românii s'au compromis 
dându-şi voturile pentru dr. Vasile Lucaciu 
— nu pentrucă el e om de valoare, ci pen-
trucă a fost aruncat adeseori în temniţă. 

E preţioasă mărturisirea, că e destul să 
fi prigonit de guvernul ungar pentruca sa 
câştigi iubirea şi încrederea românilor; măr
turisirea aceasta nu însă susţiitorii ideii de 
stat naţional maghiar au s'o facă Chiar şi 
dacă n'ar fi adevărat, că guvernul ungar 
nu prigoneşte pe săcături, ci pe oamenii cu 
virtute, numai încape nici o îndoială, că, 
prigonind, guvernul ungar alege, ca chiagul, 
brânza din zăr, face o selecţiune şi adună 
la un loc pe cei vrednici de iubirea şi de 
încrederea românilor. 

Mărturisind adevărul acesta, nouă mult 
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Curier ştiinţific. 

0 A N I V E R S A R E . 
De Pompi l iu Robescu . 

Te-ai întrebat vre-odată, cititorule, cine a fost 
inventatorul acelor maşini, cari lucesc ;elegante şi 
fine după vitrinele magazinelor, sau cari mur
mură într'o odaie, în care capul unei mame, al 
unei surori, ori al unei alte persoane simpatice 
se pleacă atent asupra acului, ce purtat repede 
de simplul mecanism împunge grăbit trăgând o 
linie dreaptă şi frumoasă de cusătură? Te-ai în
trebai vreodată cine a fost inventatorul maşinei 
de cusut şi în ce conditiuni a făcut-o ? Şi într'un 
caz, şi într'allul, următoarele scurte detalii vor da 
o explicaţie ce nu va fi nefolositoare, mai ales că 
se împlinesc cincizeci de ani delà punerea în prac
tică a acestei frumoase şi utile invenţiuni, deci a 
cincizecea aniversare a maşinei de cusut. 

La sfârşitul anului 1857 muri la Amplepuis 
(Francia de sud) un bătrân, pe care toţi îl cunoş
teau şi-1 socoteau cam dezechilibrat. Ii ziceau > croi
torul*, dar adevăratul său nume era Bartholome 
Thimmonier. Deşi murî foarte sărac şi aproape în 
complectă mizerie, de mat multe ori în vieaţa 
»croitorul« fu pe punctul de a câştiga şi avere 
şi glorie. Dar mai bine să povestim pe rând: 

Bartholome Thimmonier s'a născut într'un sat 
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preţiosul gazetar delà »Függetlenség* ni-a 
făcut un serviciu gratuit 

Deşi nu gratuite, dar mult mai preţioase 
sunt serviciile, pe care ni-le fac nobilii 
procurori regali, cari ne urmăresc cu nesă
ţioasă luare aminte în tot ceeace facem ori 
zicem. 

Nu e fără îndoială lucru plăcut să fi ta
rît pe la poliţie, ori pe la judecătorul de 
instrucţiune, să te supui unei perchisiţiuni 
ori să stai în faţa juraţilor de mai nainte 
hotărîţi a te osândi, e chiar urît să stai în 
temniţă şi ustură pe ori şi cine cheltuielile 
de proces şi amendele croite din belşug: 
toate aceste sunt însă amănunte ale luptei, 
şi la »rasboiu ca la rasboiu« zice france
zul : n'am fi ajuns fără de eje, unde suntem 
astăzi. 

E mare mângâiere pentru noi să citim 
chiar şi în gazetele maghiare mărturisirea, 
că cu cât mai zeloşi sunt procurorii, cu atât 
mai bine se închiagă românii, dându-se la 
o parte cei bleji şi slabi de înger şi adu-
nându-se la un loc cei inimoşi şi cu capul 
deschis; cu atât mai mare ni-e mângâierea 
când vedem, că domnii procurori dau îna
inte, nu se lasă. 

Ori şi cât de scump am avea să plătim 
acest zel al lor, dându-ne seamă despre re
zultatele practice, trebue să recunoaştem, 
că sunt ieftine serviciile ce ni-se aduc. 

Sunt acum vre-o douăzeci de ani, când 
energicul Coloman Tisza, voind într'un mo
ment de nervositate să ne strivească, a mu
tat curtea cu juraţi delà Sibiiu la Cluj, mulţi 
dintre noi s'au bucurat, căci omul cu minte 

Arbresle din departamentul Rhone din Franţa în 
anul 1793. Părinţii săi, din pricina revoluţiei fran
ceze din acel an, fugiră la Amplepuis. Micul Bar
tholome învăţă singur să scrie şi să citească şi 
în 1806, la vârsta de 13 ani, întră la un croitor 
ca ucenic. Având norocul să tragă la sorţi un 
număr favorabil, scăpă de armată şi se însura ; 
meşteşugul îi mergea bine şi după puţină vreme, 
câştiga destul ca să ducă o viaţă destul de largă. 
Dar tinărul croitor nu se mulţumea numai să 
coasă, ci se gândea, observa, citea, înfine îşi cul
tiva cât puteà mai mult, inteligenţa-i viie. Dotat 
de natură cu un spirit foarte înventiv, caută în 
toate privinţele să simplifice şi să grăbească lu
crul croitoriei, şi într'o zi, îi venî în minte că 
poate nu va fi imposibil să se facă o maşină, 
care să coasă singură şi în mod mecanic. 

Această idee, care conţinea germenul marei des
coperiri, fu cauza ruinei şi gloriei bietului Thim
monier. 

Torturat de ideia fixă, în 1825 se stabili la 
Saint-Etienne, cu gândul la realizarea visului său 
şi timp de patru ani de zile, după o mulţime de 
încercări pe dibuite, în 1829 construi o maşină 
mică cu pedală, care cosea destul de bine şi care 
actualmente se găseşte în muzeul de ţesături din 
Lion. 

Din nefericire, maşina erà foarte primitivă, căci 
inventatorul erà foarte puţin cunoscător de de
semn linear şi de mecanică, dar într'o bună zi, 
făcu cunoştinţa unui inginer din Saint Etienne, 
care i-se oferi să-i facă desemnurile conform ce
rinţelor mecanicei, aplicate şi o a doua maşină fù 
construită, cu modificări şi perfecţionări însem-
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se bucură, când adversarul lui face vre-o 
prostie. 

Se amăgise marele om de stat cu gân
dul, că are să ne moaie, să ne înspăimânte, 
să ne facă terciu : urma a dovedit însă, că 
ne-a înteţit. Procurorii merg cu toate aceste 
înainte, şi juraţii nu-şi dau seamă, că cel 
trimis în temniţă creşte cu o palmă şi în 
gândul său, şi în ochii fraţilor săi. 

Guvern, procurori şi juraţi fac ceeace fac, 
par'că lucrurile s'ar fi petrecând într'un sac 
înfundat, iară noi, cari ştim, că ele se pe
trec în faţa lumii, ne purtăm osânda, ne 
plătim amenzile, umblăm cu capul mai ri
dicat şi publicăm din când în când cu faţa 
cuvenită câte un » Calvar « pentru ca lumea 
să se încredinţeze, că suntem oameni cu 
virtute şi că sunt multe şi mari prostiile 
ce se pot petrece în vieaţa politică a Un
gariei. 

Mai sinceră şi mai viuă ni-ar fi cu toate 
aceste bucuria, dacă guvern, procurori şi ju
raţi ar înţelege în cele din urmă şi ei, că 
aşa nu se poate rezolvă conflictul dintre 
români şi maghiari şi că ori şi cât .de bune 
şi de ieftine ar fi serviciile, pe cari ni-le 
fac nouă, patriei comune îi fac servicii rele 
şi foarte scump plătite. 

Altele sunt căile ce au să apuce, dacă e 
vorba să ne întâlnim ca nişte concetăţeni şi 
oameni cu minte, care-şi dau seamă, că, 
vrând nevrând, au să trăiască împreună şi 
mult perd, dacă-şi petrec viaţa în harţă ne
curmată. 

nate. Inginerul aveà oarecare avere şi se oferi să 
ajute pe Thimmonier. 

— Dacă voieşti — îi zise, — ne putem aso
cia şi putem face o societate pentru confecţio
narea mecanică a uniformelor militare. 

Thimmonier acepiă, şi închinară la Paris o casă 
în strada Sèvres, construira optzeci de maşini, şi 
făcură propuneri furnitorilor militari, care le pri
miră cu entuziasm. 

Totul mergea de minune, când într'o bună di
mineaţă, croitorii din Paris, crezându-se amenin
ţaţi în interesele lor de noua invenţie, năvăliră în 
atelierele lui Thimmonier, puseră mâna pe maşini, 
le fărîmară în bucăţi, şi dădură o sfântă de bă
taie inventatorului de-1 lăsară aproape mort pe 
scânduri. 

Bolnav, ruinat de procesele ce i-se intentară, 
Thimmonier, care reuşi cu multă trudă a-şi salva 
maşina-model, se întoarse la Amplepuis trist şi 
abătut... 

* 

Dar demonul invenţiunei îl turmenta mereu şi 
se ocupă de invenţia sa, pe care o perfecţiona 
mereu. In 1834 se duse din nou la Paris — de 
data asta singur, — dar contimporanii lui îi râ
deau în nas, nu-i luau în seamă celece spunea, 
şi înzădar, timp de şase luni, cercă să facă opi
nia publică să se intereseze de invenţie aşa că, 
isprăvind şi ultimul ban, se întoarse la Ample
puis mai trist şi mai bolnav, dar tot neabando
nând draga iui maşină. 

Insfârşit, după douăzeci de ani de sforţări, 
găsi pe un oare-care Magnin de Willafranca, ce 
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Transacţiunea. Chestia cvotei şi a 
băncei a zădărnicit şi de data aceasta în
cheierea pactului economic Guvernul un
gar s'a arătat învoit a primi urcarea cvo
tei ungare, pe lângă următoarele condiţii : 
urcarea procentelor să fie mica, să se dea 
compensaţie corespunzătoare economică şi 
să urmeze numai în 1911, pentrucă actuala 
chee a cvotei este valabilă până la 
1910. Guvernul austriac însă n'a voit să 
primiască asemenea condiţii şi astfel nu 
s'a ajuns la nici un rezultat nici acum. 

Ieri înainte de prânz s'a compus definitiv tex
tul tratatului vamal austro-ungar şi partea referi
toare la higiena animalelor. Pertractări s'au ţinut 
şi la ministeriul căilor ferate, discufându-se che
stia liniei Caşovia-Oderberg şi a navigaţiunei flu
viale şi maritime. 

Miniştrii ungari au decis deja nainte de prânz, 
că nu se poate realiza compromisul şi astfel mi
nistrul preşedinte Wekerle s'a prezentat în au
dienţă Ia Majesfatea Sa şi a declarat, că Ungaria 
şt guvernul ungar nu pot satisface pretenziunile 
guvernului austriac. 

După prânz s'a ţinut conferenţă comună din 
partea ambelor guverne. Această conferenţă n'a 
avut ait rezultat pozitiv, decât hotărîrea de a se 
continua tratativele la Budapesta. 

Se afirmă, că guvernul austriac s'ar fi legat 
atât de mult de urcarea cvotei ungare, influinţat 
fiind de partitul socialist austriac. 

Un ziar vienez scrie, că dacă nici la Budapesta 
nu vor avea succes tratativele, cari se vor în
cepe în Octombre, atunci cabinetul Beck va de
scoperi în camera austriacă cauzele, pentru cari n'a 
reuşit transacţiunea. 

Miniştrii ungari au sosit aseară la Budapesta. 
La gară au fost primiţi cu mare alaiu. Barabás 
Béla l'a salutat pe Kossuth, pentrucă a apărat 
punctul de vedere maghiar. Kossuth mulţumind 
spune, că guvernul şi-a făcut numai datoria. De 
altcum tratativele se vor relua peste două săptă
mâni. 

Urcarea bugetului militar. Se afirmă 
că bugetul militar va fi urcat cu 9 milioane 
cor. pentru acoperirea salarelor mărite ale 
ofiţerilor şi cu alte 9 milioane pentru ali
mentarea armatei. 

Dis idenţă în partidul kossuthist . O parte 
a independiştilor deja mai de mult s'au arătat 
nemulţumiţi cu politica guvernului. Hentaller a 

şi pornit o acţiune de a se constitui o fracţiune, 
care să mărturisească programul 48-ist nealterat. 
Acţiunea n'a succes. Se afirmă, că Hentaller va 
repăşî din partid. 

Cuvântul de mulţumită 
al dlui dr. V. Lucaciu. 

Domnilor deputaţi, 
Iubiţi fraţi, 

Am rămas uimit şi încântat, când am văzut 
lucrarea grandioasă patriotică ce aţi desfăşurat 
cu ocaziunea luptei electorale din cercul Beiuş-
Vaşcău. Dacă-mî spunea altcineva, dacă mi po
vestea cele îce aţi vorbit, aţi lucrat : ascultam 
vorba ca o legendă plină de descrieri admirabile 
de caractere mari, de persoane, cari s'au jertfit în 
serviciul idealului măreţ al vieţii cetăţeneşti, de 
apostoli, propovăduitori inspiraţi pentru respec
tul adevărului şi al dreptăţii, de oameni extra 
ordinari prin virtutea abnegaţiunei; cari împinşi 
de un sentiment irezistibil, nu numai râvnesc, 
dar cu un devotament sacru se pun în serviciul 
cauzei, pe care ştiu că au să o servească cu 
toată inima. Nu vede dificultăţile, nu vede ba
ionetele jandarmilor, şicanele diregătorilor, nu 
aude ameninţările sălbatice ale ucigaşilor, nu ştie 
de intemperiile vremilor, de arşiţa soarelui, nici 
de ploaie nici de vânt, nici de masă, nici de 
casă ; un singur ideal îl conduce : cauza mare 
naţională, interesul cel mai presus de toate al 
patriei, şi stă în slujba sa cu toate puterile, cu 
toată tăria, cu toată fiinţa sa, până când vede 
cauza dusă Ia izbândă! 

Asta-i icoana modestă a dv. dlor deputaţi. 
Mândru de astfel de tovarăşi, plin de încredere 

şi sfinţenia cauzei noastre, care poate să pro
ducă astfel de eroi însufleţiţi, vă spun la rândul 
meu : Salvete Frstres ! cum mi-a trimis şi mie 
salutare scumpul nostru Alexandru : Salve Lu
caciu ! 

Şi se cade să vă spun acest cuvânt de salu
tare, nu numai pentrucă vă sunt dator cu el, nu 
numai pentrucă îl meritaţi pe deplin, ci mai ales 
pentrucă să se ştie şi să se fixeze delà bun în
ceput, că în noi, în politica noastră, în vederile 
noastre, în aspiraţiuniie şi idealurile noastre s'a 
realizat cu desăvârşire aceea, ce a cântat poetul 
în termini atât de simpli şi pătrunzători : 

»Eu ţi-s frate, tu mi eşti frate, 
»In noi toţi un suflet bate, 
»Ca doi ochi într'o lumină, 
»Ca doi fagi într'o trupina«. 

luă în întreprindere fabricarea de maşini de cu
sut ; dar şi de data asta norocul îi surâse numai 
delà distanţă, revoluţia din 1848 izbucni şi fa
brica fu făcută cenuşe. 

* 

Pe atunci Thimmonier avea 55 de ani, şi cu 
toate că deziluziile îi ruinau capul, în suflet purtă 
credinţa fermă a inventatorului sigur de desco
perirea sa; şi când se întrema puţin, se duse la 
Londra ca să-şi expuie maşina. Acî lumea co
mercială engleză, care se ocupase cu muit inte
res de experienţele de cusătură mecanică făcute 
de Thomas în 1804 şi de Howe în 1834 se ocupă 
de maşina de cusut cu mult interes şi înţelese 
repede rezultatul practic ce ar reieşi de acî. To-
tuş, Thimmonier nu găsi pe nimeni, care să-1 
ajute ; se întoarse în Francia şi în 1855 îşi tri
mise invenţia Ia expoziţiunea din Paris. I-se con
feri medalia de aur şi juriul expoziţiunei, în re
laţie făcută asupra invenţiei, atestă că maşina lui 
Thimmonier avea un incontestabil drept de pri
oritate asupra tuturor celorlalte maşini similare 
de marcă engleză sau americană. 

Bătrânul inventator credea că de data asta va 
ajunge la succesul final, dar vai, altceva decât 
justa şi insuficenta declaraţie a juriului nu căpătă 
nimic. 

După doi ani, învins de dureri, Thimmonier 
muri lăsându-şi nevasta într'o mizerie absolută, 
în aceeaş epocă în care Howe şi Singer, cari 
evident se inspiraseră delà invenţiunea lui, deve
neau milionari. 

Bartholome Thimmonier a avut aceeaş soartă 
tragică ca Papin, descoperitorul aplicării vaporilor 
de apă, ca Jacquard, inventatorul războiului au
tomat, şi ca mulţi alţi binefăcători ai ome 
nimei. 

Acum i se ridică o statuie, se vorbeşte de 
opera sa, i-se slăveşte memoria, i-se laudă ad
mirabilul său exemplu de energie. Dar această 
postumă reparaţiune întru cât poate şterge su
ferinţele îndurate de bietul »croitor«, carepentru 
a inventa un instrument de emancipaţie socială, 
trăi sărac şi muri în mizerie ? 

R o m a , Septemvrie 1907. 

H A Z . 
La şcoală. 
Profesorul. — Am să-ţi fac câteva întrebări re

lative la mineralogie. Fii bun şi-mi spune, unde 
se află mai muite daimante ? 

Studentul. — La cămătari, d-le profesor. 

Iată frăţietatea reală, sfinţită şi binecuvântată 
prin luptele măreţe ce le-aţi desfăşurat în cam
pania electorală, spre bucuria tuturor celor buni, 
spre mărirea cauzei noastre naţionale şi a patriei 
iubite, precum şi spre confuziunea tuturor mi
şeilor, a tuturor şarlatanilor politici, a tuturor 
precupeţior neruşinaţi, cari din stat, din patrie, 
din drepturile şi datorinţele cele mai sfinte cetă
ţeneşti fac obiect de speculă josnică, sau toate 
le consideră de daraveri politice, unde nu voinţa 
serioasă şi cunoştinţa luminată şi liniştită a ce
tăţeanului are să învingă, ci frauda, prepotenţa 
şi numai interese de partid traduse în bani su
nători. 

* 

Pentrucă bine trebue să fim în curat cu un 
lucru delà bun început, că participarea d voastră 
Ia aceasta luptă electorală, a înălţat toată cauza, 
şi i a dat o înfăţişare de mare însemnătate, a-
proape de sărbătoare politică. 

Aţi dovedit mai nainte de toate credinţă firmă, 
neclintită, în vitalitatea programului nostru na
ţional politic, care în întregitatea sa constitue o 
sumă de principii şi organizaţiune politică, cu 
care am putea lua fără genă guvernarea ţării în 
mână, bine ştiind că o am duce la o înălţime de 
fericire şi de bunăstare, cum n'a mai fost nici
odată, şi nici nu poate să ajungă fără de reali
zarea programului nostru. 

Şi aşa stând lucrul, fiindcă programul nostru 
este nu numai pentru naţiunea noastră, ci este 
pentru ţara întreagă, pentru toate popoarele, cari 
alcătuiesc statul, un program de înaintare spre 
bine spre cultură şi civilizaţiune : e lucru firesv. 
că conduşi de cea mai sinceră iubire de patrie 
v'aţi interesat, ca să-1 faceţi cunoscut în cercuri 
cât de largi ale cetăţenilor, şl pe baza asta să vă 
câştigaţi noui soţi de luptă în parlament cu cari 
împreună să duceţi apoi lupta înainte spre binele 
de obşte al patriei şi al popoarelor ei. Prin ur
mare faptul dvoastră de participare la lupta elec
torală a fost şi o dovadă de înalt şi entuziat pa
triotism, şi aşa succesul obţinut este un mare merit 
patriotic al dvoastră, că aţi dus în parlament un 
sincer tovarăş de luptă, care vrea să priceapă în
ţelesul sublim al politicei patriotice, ce vă inspiră 
pe d-voastră. 

Fixând astfel acest punct arhimedic al politicei 
noastre naţionale patriotice, urma oarecum de 
sine şi ţinuta francă şi nobilă, care v'a caracteri
zat în tot decursul campaniei electorale. 

Aţi vorbit în mod franc, cinstit şi nobil, cu 
toţi concetăţenii noştri, cu toţi compatrioţii, fără 
deosebire de iimbă, de lege, sau naţionalitate. Aţi 
expus starea lucrurilor din ţară, precum se zice, 
situaţiunea politică, aţi tâlcuit punctele principale 
ale programului, aţi zugrăvit dorinţele popoarelor, 
şi aţi spus ce dorim să facem pentru îndrepta
rea relelor, pentru îndemnarea spre bine a trebi-
lor ţârii, ca ţara şi popoarele ei să fie fericite. 
Apoi i-aţi poftit să judece ei singuri cu mintea 
lor, să asculte de cuvântul inimii, al conştiinţei 
şi punându-le toate în cumpănă dreaptă, să por
nească Ia urna electorală, cum pleacă creştinul 
credincios la biserică într'o zi de mare sărbă
toare, şi acolo să şi dea votul, unde I trage 
inima. 

Noi nu le putem da nici bani, nici beuturi, 
nici nu Ie facem făgăduinţe, cum le-au făcut în
şelătorii, ci cerem iubirea şi încrederea lor, 
ca pe baza aceasta să putem lucra în dieta 
ţării pentru binele lor ; — aşa le spuneaţi mas-
selor. 

Şi această ţinută vrednică a dumneavoastră a 
înălţat moralul acelui popor strivit, care s'a în
călzit după atâtea decepţiuni amare, a prins cu
raj şi speranţă, l-aţi redeşteptat h o nouă vieaţă: 
şi a plecat la urnă treaz, serios necorupt şi ne-
cumpârat, cu conştiinţa senină că dându şi votul 
aşa precum conştiinţa îi dictează, săvârşeşte o 
faptă de o înaltă datorie către ţară şi neam! 

Iacă rodurile politice-morale ale lucrării d-voa
stră: deşteptare, lumina ordine şi demnitate ce
tăţenească ! 

Inainte de de
jun, dacă beai 
un Jumătate de 
poc al de a p ă 
am a r ă o o o 

I g m a n d i Schmidtliaucr, 
ordine în decurs de 2—3 ore. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor, 
interne, tot aşa are efect admirabil Ia boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-

stomacul n e r e g u l a t îl aduce în bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în Komarom Se poate căpăta în fiecare farmacie mai 

bună şi prăvălie de coloniale. Preţul unei sticle mici 3 0 fii., mari 5 0 fii, ; să nu s e c o n f u n d e cu ltă apă amară. 
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Şi în această luptă frumoasă aţi avut de aju
tor mai mulţi tineri universitari, cari şi ei s'au 
dovedit de ucenici vrednici de maeştrii lor. Acea
stă constatare ne umple inimile cu mulţumire şi 
buna speranţă pentru viitor. Poporul are lipsă 
de sfătuitori sinceri, de conducători înţelepţi şi 
de patrioţi luminaţi, a căror poveţe să 1 ducă şi 
să i ţină pururea pe calea cea dreaptă a bunelor 
moravuri şi a faptelor virtuoase cetăţeneşti. Şi pu
tem afirma că scumpa noastră junime, sub con
ducerea dumneavoastră ni-a arătat toate semnele 
îmbucurătoare pentru un viitor mult promiţător. 
Câte ispite, câte ameninţări, ce de primejdii şi 
dificultăţi în carieră, la examene, Ia numiri, la 
toate dorinţele pentru asigurarea unei existenţe 
Ia care sunt îndreptăţiţi în vieaţă: toate aceste 
consideraţii le-au călcat, le au nesocotit, în faţa 
datoriei mari naţionale patriotice. Şi bine să-şi 
însemne scumpii noştri tineri, că sistemul politic 
de corupţiune, ce bântue ţara în primul rând 
vrea să se atingă de caracterul lor naţional, şi 
toate favorurile Ie leagă de condiţiunea umilitoare 
şi ruşinătoare a renegatismnlui. Pruncii noştri, 
în faţa acestui sistem trebue să fie ca nişte eroi, 
să învingă toate piedecile, ce li-se pun în cale. 
Şi să fiţi, eroi să fiţi, naţiunea cere, patria pre
tinde delà noi jertfă întreagă. Să ştiţi că chiar 
pentru virtuţile părinţilor voştri şi ale noastre, 
viitorul e al neamului, care prin poporul său, 
prin actualii săi se ştie afirma, şi ştie să răspingă 
ispitele ce vreau săi ducă la prăpastia renega-
tismului. Să nu credeţi în doctrina falză a şovi
nismului descreerat. Patria n'are lipsă de ideea de 
stat, patria respinge unitatea de rassă, ţara n'are 
ştire de gugumăniile cu unitatea culturală, inte
resele ţării nu cer desbrăcarea popoarelor de ca
racterul lor etnografic, de limba şi de naţionali
tatea lor. Din contră, istoria, morala publică, ca
racterul individualităţilor etnice, însăşi voia lui 
Dumnezeu, descoperită prin firea, fiinţa şi limba 
proprie, dată popoarelor, arată şi ne învaţă mon
struozitatea politicei şovinişte, care în orbia şi 
fudulia sa nu cunoaşte rezoanele superioare ale 
statului, a virtuţilor cetăţeneşti şi patriotice, şi 
toate le-ar distruge in vârtejul corupţiunei sale 
politice. 

Feriţi-Vă, scumpă tinerime, de această corup
ţiune grozavă a renegaţismului, şi veţi salva ţara, 
popoarele şi pe voi înşivă de mari primejdii, de 
ruşini şi <le umiliri, veţi evita soartea conştiinţe
lor corupte prin vânarea intereselor private, ego-
istice, cari nu-şi găsesc pace nici linişte, pentru 
că au pătat şi au vătămat acea, ce e temelia vieţii 
morale-politice : conştiinţa naţională. 

* 

Rezultatul lucrărei, a apostolatului constituţio
nal, a deşteptat vii mulţămiri în toată obştea ro
mânească, iară presa străină, ai cărei reprezentanţi 
au fost de faţă la actul alegerii, şi au dat ver
dictul întemeiat pé fapte netăgăduite, şi putem fi 
îndestuliţi cu acest verdict al civilizaţiunei, care 
ne-a declarat de un element de ordine şi de bună 
rânduială în stat, ca şi când ar fi zis cuvintele 
aceste pline de farmec: 

» Viitor de aur românimea are*. 
Contrarii noştri politici încă şi-au primit ver

dictul. Noi dorim să le fie ocaziune de deştep
tare la cultul ideilor de » Libertate, egalitate şi 
frăţietate*. 

Cu ideea de stat, cu unica şi excluziva cultură : 
şi cu ifocoşuh nu mai merge în Europa cultă ! 

Cu nespusă bucurie am putut constata, cum 
s'a zguduit înc'odatà toată românimea, şi fără de 
nici o notă discordantă a salutat pe alegătorii 
bravi pe conducătorii lor harnici, pe deputaţii na
ţionalişti, şi noul lor triumf. 

Fenomenul acesta politic îşi are însemnătatea 
sa deosebită. 

Arată şi dovedeşte dorul firesc pentru învin
gerea acelei direcţiuni politice, care singură e în 
slare să dea ţării liniştea şi îndreptarea spre bine 
şi spre fericire, şi unde vede realizat acest dor, 
saltă de bucurie, şi îşi manifestă bucuria, ca toată 
ţara să se poată bucura de veselia celor mai buni 
fir ai ei. Va să zică triumful nostru este biruinţa 
ideilor, cari fericesc ţara, bucuria noastră este 
simţul de fericire al patrioţilor celor buni şi ade
văraţi, politica noastră este în conglăsuire cu 
ideile mari, cari pătrund până la înaltul Tron şi 
la înalta Casă Domnitoare, şi se revarsă cu lu
mină binefăcătoare peste patria întreagă, ba îm
brăţişează omenimea toată. 

Acest cuvânt unanim de însufleţire şi de bu
curie, ne impune nouă mari şi grele datorii, 
anume : să stăruim din toate puterile pentru rea
lizarea programului nostru politic, asta pretind 
interesele cele mari: 

Tronul, patria, popoarele ţării şi mai ales 
scumpa noastră naţiune! 

La această lucrare măreaţă patriotică şi naţio
nală m'aţi chiemat, şi eu îmi voiu pune toată ni-
zuinţa să pot răspunde chiemării d-voastre : 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu ! 
Geniul românismului să ne unească pe toţi în 

marea noastră lucrare patriotică! 
Şişeşti, 15 Septemvrie 1907. 

Cel mai mic frate : 
Dr. Vasile Lucaciu. 

Doi eroi — executaţi. 
Justh Gyula şi Barabás Béla, două ilu-

strităţi ale partidului guvernamental, sunt 
executaţi rău cu prilejul serbării delà Pusz
taszer. 

Justh, pentrucă deşi are aproape locuinţa 
sa, nu s'a deranjat să ia parte la serbare, 
iar Barabás, eroul vorbirilor, pentru bădă
rănia ce a comis. 

Să luăm pe rând lucrurile. 
» Népszava « întreabă: 
»Dar unde a rămas Justh Gyula, cel mai mare 

prezident al parlamentului, care din jaful hetu-
mogerilor şi-a rotunzii o moşie cu mare întin
dere în vechiul Ciănad? Unde a rămas Justh 
Gyula, care Ia Bătania şi a slobozit din braţe în 
pocal şampanie, jurând că nu votează nici un 
afurisit creiţar şi nici un recrut fie chiar d'un 
cot, pânăce regimentele ungureşti nu vor fi duse 
în luptă sub comandă ungurească ? 

»Unde a fost Justh! Unde şi ce a adus jertfă 
amintfcei fondatorului patriei ? El a fost acasă, 
în castelul său delà Puszta szent-tornya, aranjat 
cu lux oriental, unde jertfeşte din cupe, pe lângă 
muzică ţigănească. Semioficioasele, adevărat, spun 
minciuna că fiind grozav de ocupat, n'a putut 
să distingă statuia lui Árpád adresându-i cuvinte. 
Ocupaţia grozavă era că Justh şi prietinii săi 
aduceau jertfă bou alb şi pui fripţi — propriei 
lor burte. Domni din Ciănad şi din capitală um
pleau cupele cu vin bun, ameţitor şi pe lângă 
sunetele muzicei ţigăneşti alui Parcsi din Macău 
au băut până în zori de zi, pentru sănătatea lor, 
»a megszerzett haza sárga földeig« (— pe ro
mâneşte : până s'au tăvălit pe pământul galben a 
patriei cucerite). 

»Asfa a fost ocupaţia grea. Din cauza asta 
Árpád nu s'a împărtăşit de baterea pe umăr din 
partea dlui prezident, de vizita domnilor din stră
moşescul Ciănad. Din cauza asta s'a întâmplat 
că vechiul Ciănad a fost reprezentat la serbare 
prin Dózsa (Deutsch) Samu şi Geller Béla (Ber-
nath), funcţionari ai comitatului. întâiul e dom
nul, pe care dl Justh nu Ia ales vicispán pentru
că e jidov. Lui Árpád însă şi jidovul acesta i a 
fost bun, împreună cu celalalt! 

Iată acum ce scrie »Alkotmany«, despre 
Barabás, al douilea jiuvaier kossuthist: 

»Dacă frazele fără cuprins, dar declamate cu 
glas sunător, ai putea să fie necesităţi ale unei 
serbări naţionale, atunci şi serbarea delà Puszta
szer ar putea fi considerată ca naţională. Dacă 
ne aşteptăm însă, ca la o serbare de felul acesta 
sentimentele înalte ale naţiunei să fie exprimate 
într'o formă care să răspundă nivelului mijlociu 
al clasei mai culte, apoi atunci nu putem perde 
vorbe multe asupra serbării. 

»La serbătorirea lui Árpád, în numele întregei 
naţiuni maghiare, ar fi trebuit să vorbească un 
om, care pricepe istoria noastră, care învăţăturile 
din trecut Ie ştie potrivi în curentul puternic ac
tual ajuns pe teren intelectual, care nu se mărgi
neşte la cărţile de poveşti şi cu câteva variante 
din frazele obişnuite corteşeşti. Aici ar fi trebuit 
un bărbat de stat cum 1-a zugrăvit Apponyi în 
vorbirea sa de recepţie în sânul societăţii Kisfa
ludy: care să aibă cunoştinţă, a cărui suflet se 
ştie ridica şi pe aripele fantaziei, ale cărui vederi 
de bărbat de stat nu sunt mărginite de hotarul 

vederilor înguste. Barabás Béla a "orbit însă la 
serbarea asta ca un preşedintele advocat găinar 
cu glas mare în sânul unei socieŞăţi de mese din-
tr'o mahala, pe care îngrămădirea nelogică a în
tâmplărilor numai din batjocură l-au împins in
tre oamenii conducători ai neamului. 

»Dacă priceperea ce s'a manifestat ieri în vor
birea lui Barabás Béla n'a fost mărginirea indi
vidului, ci ar fi însuşire comună a fruntaşilor 
neamului, atunci ori care om cult ar trebui să 
jure pe prorocia lui Herder, care n'a dat acestui 
neam o vieaţă mai lungă decât o sută ani. înţeleg 
acum, de ce între 48 işti toate-s pustii pentru omul 
cu ceva cultură peste medie ; unde vorbitorul de ieri 
e conducător, acolo cunoştinţă nu e şi nu poate 
avea trecere: acolo dominează talentul de corte-
şire a prepotentului sgomotos de pe vârful butiéi 
(hărdăului). 

E de remarcat, că în toată vorbirea, Ba
rabás nu aminteşte nimic despre casa dom
nitoare ori cel puţin despre actualul dom
nitor. 

Din România. 
Sos irea membri lor congresului interna

ţ ional de petrol la Constanţa. Sâmbătă la 
orele 6.50 seara au sosit cu trenul special ve
nind din Cernavodă congresiştii petroliferi. Cu 
acelaş tren au sosit d-nii : prim-ministru Sturdza, 
Morţun, ministrul lucrărilor publice Saligny şi 
inginerii. 

Trenul a sosit la debarcader în port, unde a 
fost întimpinat de d-nii: prefect Vârnav, primar 
Georgescu, consiliul comunal, general Culeer, in
giner Păslă, d-na Sturdza şi un numeros public. 
Imediat congresiştii au fost duşi la vaporul »Da
da« care le-a fost pus Ia dispoziţie. 

Portul şi drumul ce duce spre bulevard e fru
mos pavoazat. In noul bulevard s'a ridicat de 
către construcţia portului un frumos pavilion, 
unde va aveà lor banchetul oferit de primărie şi 
de prefectură. 

La orele 8 şi jumătate s'au întrunit congresi
ştii, invitaţi la pavilionul de pe bulevard, care e 
f-umos pavoazat cu drapele din toate statele şi 
iluminat cu lămpi electrice. Banchetul e prezidat 
de dl prim-ministru Sturdza. 

In tot timpul a domnit mare animaţie. A făcut 
o excelentă impresie pavilionul având vederea 
spre mare. In timpul banchetului bărci, iluminate 
a giorno, au făcut serenade şi au defilat în faţa 
pavilionului. 

Primul toast îl ridică dl prefect Vârnav care 
închină în sănătatea familiilor regale şi princiare 
şi a auguştilor lor copii. 

Apoi făcând istoricul Dobrogei arată, progre
sele făcute aici de când se află sub stăpânirea 
României şi interesul ce l dau guvernanţii pentru 
portul Constanţa. Termină închinând în sănătatea 
congresiştilor. 

Dl Colson, profesor la politecntca din Paris, 
închină în sănătatea dlui Sturdza. 

Dl Syroczynski din Lemberg spune că de când 
se află în România a străbătut ţinuturi delà munte 
la mare şi peste tot a văzut activitate şi muncă. 

Pleacă ducând cu sine cea mai frumoasă im
presie. D s a termină închinând pentru dl prefect 
Vîrnav. 

Dl Davis Day delà The United states geolo-
gical surory zice că acum douăzeci de ani a mai 
vizitat România şi a rămas surprins acum de 
progresele făcute în acest scurt interval. D-sa în» 
chină pentru progresul României. 

DI Leon Pachalian reprezentantul industriei ruse 
laudă ospitalitatea pe care a avut-o în România 
şi spune căi va rămânea neştearsă amintirea pe 
care o duce în ţara sa. Bea pentru România şi 
românul ospitalier. 

Dl primar Georgescu salută congresiştii în nu
mele orăşenilor şi spune că Constanţa se simte 
mândră a aveà în sinul ei pe congresişti. Acei 
cari au vizitat terenurile petrolifere trebuiau să 
viziteze şi portul Constanţa care este drumul pe 
unde pleacă bogăţiile României. 

Dl doctor Gaster din Londra spune că ducân-
du-se în Anglia va soune englezilor progresele 
făcute de România şi că portul Constanţa este 
unul din cele mai mari porturi şi accesibil tutu
ror vaselor mari. închină pentru guvern. Dl Ga
ster a ţinut discursul in româneşte. 
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La sfârşit ia cuvântul dl Sturdza, care laudă 
silinţele date de comisiunea europeană pentru fa
cerea gurilor Dunării navigabile şi cum întâmplarea 
a făcut că inginerul Hartl întorcându-se din Cri-
mea să rămâie forţat timp de o lună la Sulina 
de unde apoi ducâtidu se în Italia a muncit pentru 
înfiinţarea comisiunei europene. Speră că cu con
cursul statelor a căror reprezentanţi se afla aici 
şi concursul savanţilor şi inginerilor să se facă 
aceiaş lucru şi pentru industria petroleului şi asi
gură că România va da concursul şi va face to
tul pentru desvoîfarea portului Constanţa. închină 
pentru congresişti. 

* 

Banchetul a luat sfârşit la ora 11 jumătate. 
In tot timpul muzica militară a cântat diverse 

arii. La sfârşit congresiştii au încins o mare horă 
şi sârbă pe malul Mării. Duminecă oaspeţii au 
vizitat portul şi staţiunea de petrol. 

* 
Dl dr. Creangă a fost însărcinat să îndepli

nească funcţiunile de secretar pe lângă comi
siunea parlamentară pentru studiarea anteproiec
telor cu privire la chestiunea ţărănească. 

Săptămâna aceasta se vor trimite invitări per
sonale membrilor comisiunei spre a se întruni 
în ziua de 15 Sept. în sala senatului. 

* 
Dl Vintilă Brătianu, primarul capitalei a 

dispus ca salarul său lunar în sumă de 960 de 
lei, să serve pentru sporirea fondului de 5000 
lei, care se scrie în fiecare an în bugetul comu
nei, şi servea la trimiterea coloniilor şcolare în 
diferite staţiuni climaterice spre a şi căuta să
nătatea. 

România şi industria petrolului. 
— Toastul dlui Vintilă Brătianu Ia banche 

tul de là » Teatrul National.« — 
Domnilor miniştri, 
Doamnelor, 
Domnilor, 

Sunt fericit a saluta, în numele Capitalei Ro
mâniei, pe membrii celui de al treilea congres 
internaţional de petrol. Cunoscând sentimentele 
concetăţenilor mai, ţin să vă arăt, că acest salut 
nu este numai de formă ci sincer, şi izvorît ám 
marele interes ce purtăm rezultatelor acestui con
gres. 

Ţările mari, cu populaţie numeroasă şi cu te
ritorii întinse, se duc să caute în colonii de peste 
mări întrebuinţarea energiei pe care o au dispo
nibilă. 

In lupta cea mare pentru vieaţa dintre popoare, 
împrejurările sunt mai grele pentru cei mai mici 
şi mai decurând veniţi. 

Aceştia din urmă trebue să caute o compen
saţie într'o mai bună întrebuinţare a însuşirilor 
naturale ale poporului lor, potrivindule la braţul 
unei pârghii mai puternice, adică ştiind să şi 
unească soarta cu interese mari mondiale sau 
continentale. 

Dacă, prin situaţia noastră Ia Dunărea-de -jts, 
— la o mare răspântie de popoare, — am avut 
de trecut în istorie clipe grele, nu e mai puţin 
adevărat că azi ne putem considera în unele 
puncte ca favorizaţi de natură, prin însăşi acea
stă situaţie la gurile unuia din cele mai frumoase 
fluvii ale Europei şi prin zăcămintele ce le avem 
dintr'un combustibil ce devine, în zilele noastre, 
unul din cei dintâi factori ai industriei mondiale. 

Petrolul are deci pentru noi, nu numai un in
teres imediat în desvoltarea industriei noastre 
născânde, ci mai cu seamă putinţa aceasta de a 
mări rolul nostru economic internaţional face ca 
chestia petrolului în România să fie nu numai o 
chestie curat economică, ci o chestie politică şi 
aşi putea zice, naţională. 

Totuşi, nu trebue să ne facem iluzii. Bogăţiile 
prea mari ale celor mici devin uneori o pricină 
de greutăţi pentru dânşii. Păzitori ai unei comori 
pe care, întrebuinţând-o pentru dânşii, o vor în
trebuinţa deasemenea şi pentru interesul comun, 
unde vor găsi cei mici puterea de a se apăra 

împotriva poftelor de acaparare particulară? O 
vor găsi servindu-se de acea mare şi puternică 
pârghie de care vorbeam mai sus, respectând in
teresul mondial pe care-I are petrolul. 

In discuţiile ştiinţifice vânturate în sânul con
gresului internaţional, mai găsim punctul de spri-
gin necesar spre a ocroti interesele generale ale 
combustibilului lichid. 

Fiind primul congres de petrol ţinut într'o 
ţară de aplicare practică, acest al treilea congres 
va aveà, suntem siguri, rezultate directe pentru 
industrie. Dar ştiinţa, ridicându-se peste intere
sele locale şi imediate, unificând părerile, stabi
lind legile mari ale tuturor cauzelor, nu poate 
decât să scoată şi mai mult în evidenţă princi
piile permanente ale tuturor chestiilor. 

De aceste interese generale permanente voim 
noi să legăm viitorul petrolului nostru. Istoria 
tinerei noastre industrii este dovadă, în ce pri
veşte trecutul. Dorinţa exprimată de Statul român 
ca acest al treilea congres să aibă loc pe terito
riul său, este garanţia pentru viitor. 

Toţi cei cari se interesează în special de pe
trolul român vor putea, — chiar din aceeastă în
semnătate pe care o atribuim noi congresului pe
trolului şi a marilor interese pe cari noi le legăm 
de dânsul, — să degajeze, în toată cunoştinţa de 
cauză, condiţiunile cele mai potrivite pentru 
munca ce vor să o întreprindă. 

In marele interes pe care Statul şi cetăţenii ro
mâni îl poartă chestiei petrolului, ei vor găsi un 
concurs efectiv şi continuu pentru desvoltarea a-
cestei industrii. Aceasta e o garanţie că Statul 
mai ales va şti să-şi împlinească rolul, pentru a 
ocroti evoluţia acestei industrii spre cel mai mare 
bine al tuturora. 

Orice industriaş prevăzător îşi va aminti că, 
spre a fi prosperă şi bazată pe temelii solide, o 
industrie trebue în primul loc să fie legată de 
necesităţile ţărei în care doreşte să trăiască. 

îşi va mai aminti că industria aceasta trebuie 
să ştie a face să participe la desvoliarea ei, toţi 
factorii naţionali disponibili sub toate formele 
posibile; că trebuie să ştie să devină, « i u o in
dustrie închisă şi numai în serviciul unui interes 
străin de ţeară, — ci un factor însemnai în eco
nomia naţională acestei ţări. Orice alt regim nu 
poate conveni unei teri libere şi conştientă de 
drepturile şi datoriile sale, şi o industrie nu se 
poate mai bine desvolta într'un stat care r>u şi 
îndeplineşte în întregime sarcina ce-i imcumbă. 

Aceasta este, domnilor, întreita însemnătate pe 
care românii o dau congresului petrolului. 

Acest congres leagă o chestie economică a 
ţărei de o chestie de interes mondial ; el ne dă, 
prin caracterul său ştiinţific, un punct de sprijin 
spre a menţine chestia la înălţimea ce o merită ; 
el arată, în sfârşit, tuturor acelora cari se intere
sează de petrolul român, cari sunt singurele con-
diţitmi potrivite pentru muncă. 

Sub aceste auspicii se deschide pentru români 
al treilea congres internaţional al petrolului, şi pe 
toate aceste speranţe se întemeiază, domnilor, 
urarea de reuşită pe care capitala României v-o 
adresează prin glasul meu. 

Beau dar în sănătatea membrilor celui de al 
3 lea congres internaţional al petrolului. (Aplauze 
prelungite, ovaţiuni). 

Revista ziarelor. 
vAraá és Vidéke^ ocupându-se în articolul ei 

de fond de azi cu zădărnicirea tratativelor eco
nomice, scrie între altele : 

Primirea iunctimu'ui ar fi pentru guvernul un
gar egal cu sinuciderea. Cabinetul acesta nu se 
leagă desperat de fotelele de catifea. Nu voie
şte însă nici să şi câştige merite de a cădea. 
Dacă nu va fi inevitabilă criza, atunci vină mai 
bine de sus ; să vină din cauză, că şefii prêter.-
ziunilor naţionale nu vor să fie trădătorii na-
ţiunei. 

Răspunderea pentru urmări cade în sarcina 
guvernului austriac. Ce va urma după asta ? 
Contactul încă nu s'a zădărnicit de tot. Viena 
a luat ofensiva, ca să vadă efectul. Situaţia ei 
e atât de favorabilă, că desigur poate proba şi 

cu mijloace îndrăzneţe. Dacă atacul nu va suc
cede, va retira şi va începe din nou cu tocme
lile. Dacă îi va succede, va râde în pumni. Nu
mai cât i s'a tocit tactica, i se cunosc toate fazele. 

Delà Beiuş. 
Petrecerea casinei române . 

E trebuinţă ca pentru extra beiuşeni să ilustrez 
încâtva şi precedentele petrecerei ; după datina 
din bătrâni balul casinei române din Beiuş a avut 
loc punctual şi totdeauna la an odată, în luna iui 
Februarie, aceasta deja ni-s'a prefâcut în datină 
şi e ceva inomisibil la ce contează cu toţii ca la 
un lucru sigur ce se repeţeşte anual. 

La petrecerea casinei române se învălueşte o-
raşul cu provinţa, petrecerea e bine cercetată — 
public îmens — e punctul culminant al vieţei so
ciale române din Beiuş şi jur, aici se întâlneşte 
români mea din valea Crişului negru şi ca la o 
petrecere intimă îşi dau samă unii cu alţii de cele 
întâmplate în decursul anului: coconitele îşi îm
părtăşesc tainele lor, doamnele plăceriie lor, domnii 
isprăvurile, iar tinerii recordul ajuns în bravură. 

Cum am ajuns să avem şi petrecere de vară 
din partea casinei noastre e ceva interesant. 

Casina maghiară din loc în mai mu!te rânduri 
s'a încercat să deie vre-un ba! sau întâlnire so
cială însă nici odată nu i-a succes, neavând pu
blic. Nu s'au prezentat numai 3—4 familii şi un 
cârd de oficianţi, dansatoare ca în lună; acuma 
în 6 1. c. s'au pus să facă o petrecere de vară 
sub firma şi spre folosul casinei maghiare: »be-
lényesi ksszno« »casina beiusana«, fiind pe aicea 
manevre erau invitaţi şi ofiţerii, ei din firma ca
sinei au putut să deducă cumcă noi, românii doară 
suntem la o casină comună. 

Pentru succesul petrecerei la ce de apucaturi 
au recurs, au alarmat tot oraşul ca petrecerea se 
face în onoarea ofiţerilor şi se sforţau să ne câ
ştige să ne prezentăm şi noi, ce însă nu !i-a 
succes ; dacă până acuma nu am putut face cauză 
comună pentru ostilităţile lor, acuma aşa de re-
pentin să ne uităm de scandalele şi mizerabilă-
tăţile fără de sfârşit delà alegerea iubitului nostru 
deputat dr. Lucaciu. 

Altcum nu am putut înţelege acum ca fulgerul 
venit din cer senin, de unde atâta dragoste pen
tru armata comună încât şi în onoarea lor să fie 
petrecere, numai mai deunăzi s'au luptat pentru 
comanda maghiară, acuma cea nemţească le con
vine? 

De succesul petrecerei din 6 numai atâta 
nsemn că ofiţerii nevoind să-şi petreacă ei de 

ei déjà după zece ore s'au depărtat foarte de
cepţionaţi. 

După aceste ne-am pus noi să salvăm cinstea 
Beiuşului şi să se vadă virtutea română. 

In 14 1. c. la 8 crasuri sara, încăperile ho
telului »Stana de vale« se umplură repede cu 
un public ales, pe feţele tuturora se observă că 
mai aşteaptă ceva şi deodată tresar toate inimile 
ca electrizate: se prezintă ofiţerii în corpore, con
duşi de doi generali, o suită de peste 50 ofiţeri, 
dintre cari o parte însemnată erau români ade
văraţi, intraseră în rând între uralele publicului. 

După o scurtă întreţinere şi reciproace salutări 
lângă acordurile dulci ale orchestrei militare s'a 
încins apoi dansul, ofiţerii nemţi rupeau ardeleana 
din resputeri. 

Iţi era drag să vezi cu cât foc jucau frumoa
sele românce legănându-se pe braţele sigure ale 
ofiţerilor drăguţi, din jocul ochilor puteai să ce
teşti că îii uniformă totuşi e ceva irezistibil, ar 
trebui să te transpui aievea în lumea poveştilor 
să poţi descrie bucuria nevinovată şi sentimen
tele produse sub impresia petrecerei a coconite
lor gingaşe. 

Tot aşa veselă înainta petrecerea şi dânsul — 
doară mai frumos ca de altădată numai între (i-
vili nu mai contenea făcând impresia excelentă 
asupra ofiţerilor străini, cari nu se mai pot re
ţinea să nu-şi exprime mirarea în înţelesul celor 
văzute. 

Apoi culmea petrecerii ! 
In pauză spre mare mirare a distinşilor oaspeţi 

străini a răsunat sala de cântări frumoase şi doine 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrica. 
, I « • T r maestro de monu-uerstenbrein I amasm^äyfitrede 

— cimitir. — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

Kolozsvár, Dezsma-u. nr. 2t. 
Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bânpatak. 
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româneşti şî de urale repeţite şi foarte însufleţite 
la adresa Dinastiei mult iubite şi Ia adresa ar
matei comune, atât cântările dar mai ales uralele 
sincere au făcut excelentă impresie. 

Intre nesfârşite şi frenetice aplauze s'a conti
nuat dansul până în zori, voia bună nu mai aveà 
margini, in faptul zilei numai cu greu neam pu
tut despărţi, caşi cum tot laolaltă am fi fost. 

încerc să dau cel puţin în fragment numele 
coconitelor : Nina Chilner, Ileana Chideoşan, Sil
via Ciavici, Silvia Clintoc, Margareta Creţ, suro
rile Crişanu, Rozica Drimba (Toboli), Elena Fa
bian, Elena Ohera, Veturia Oavra (Bunteşd), su
rorile Ionescu (Ciuci), Tecla Lazar, Rozália Mi-
traş, Bianca Nyeş, Nina Pap, Georgina Pop, Irina 
Páp (Giula), Ecaterina Popluca, surorile Sferle, 
Eugenia Tăbăcar, surorile Ţiţ, surorile Voştinar 
şi surorile Vaş. 

Laudă se cuvine aranjatorilor şi organizatorilor 
petrecerii pentru zelul desvoltat, că prin această 
mare cinste au făcut neamului în ochii străinilor, 
laudă specială se cuvine dlor Alexandru Ghera şi 
Ioan Ciordaş, preşedintelui »Casinei române « 
pentrucă au f*cut tot posibilul să se afle bine 
între noi oaspeţii distinşi ca cei doi generali, apoi 
baronul Manzi, contele Eszterházy. 

Această zi de bucurie şi de elevare sufletească 
va rămânea neştearsă în inimile tuturora, toţi fiii 
neamului, cari au aprinsă în sufletul lor scânteia 
iubirii de neam s'au grăbii cu drag a se achita 
de datorinţa aceasta naţională, pentrucă numai 
aşa vom putea rezista politicei distrugătoare a 
domnilor delà putere, dacă armata comună spre 
binele tuturora aşa raporturi bune va păstra pen
tru noi; dacă armata comună ar dispărea, hon-
vezimea în tot satul românesc s'ar achita ca la 
Pănade. 

Ce! puţin acesta e crezul meu. 
Rezultatul moral şi material a petrecerii de azi 

e la culme. Eugeniu Nyéki. 

Din străinătate. 
Situaţia în Maroc. Se aşteaptă lupta 

decisivă între sultanul Abdul Aziz şi între 
fratele şi rivalul său Muley Hafiz. Sulta
nul aşteaptă să fie sprijinit de Francia. 
Dacă va ieşi el învingător se crede, că-i 
va succede să restabilească ordinea. Dacă 
însă va învinge Huley Hafiz, el va tinde 
să realizeze programul, prin care s'a făcut 
popular şi care intenţionează alungarea tu
turor europenilor din Maroc, căci Marocul 
numai al marocanilor poate fi. 

Sărbările delà Plevna. După inaugu
rarea monumentului ridicat la Plevna, prin
cipele şi marele duce Vladimir Alexandro-
viei au trecut în revistă trupele pe piaţa 
din faţa gării Plevna. Apoi, în faţa regi
mentului 17 infanterie, şi în mijlocul acla-
maţiunilor entuziaste ale garnizoanei şi po
porului principele a proclamat pe marele 
duce Vladimir Alexandrovici şeful acestui 
regiment. 

Marele duce Andreiu Vladimirovici a fost 
numit căpitan a la suite, al aceluiaşi regi
ment, iar marea ducesă Maria Favlovna, şe
ful regimentului 3 de cavalerie din Filipopol. 

Principele Ferdinand a ţinut în faţa 
regimentului 17 o alocuţiune călduroasă 
amintind bravura rnarelui duce Vladimir în 
timpul răsboiului liberator, calitatea sa de 
fiu al ţarului liberator, declarând că în amin
tirea faptelor sale răsboinice şi în amintirea 
acelei zile memorabile, îl numeşte şef al 
regimentului. Principele a adăugat că re
gimentul va fi demn de onoarea ce І-se 
face dându-i un nume care este emblema 
datoriei, virtuţei, bravúréi şi onoarei. 

Murele duce emoţionat până la lacrimi, 
a sărutat pe principe de trei ori cu efu
ziune mare în mijlocul aclamaţiunilor ar
matei şi unei imense mulţimi. Apoi regi
mentul defilând, a trecut în faţa şefului său 

» T R I B U N Ac 

onorar; marele duce Andreiu punându-se 
în fruntea companiei sale, a defilai şî 
dânsul. 

La prânzul dat la restaurantul gărei Plevna, 
azistau la masa principelui şi marilor duci 
generalii Strucoff, Parensoff şi Tutolmin, 
trei eroi ai luptelor delà Plevna. 

Mişcarea culturală. 
Corul lugojeni lor Ia Ciacova. 

Din incidentul sfinţirei bisericii gr.-or. române 
şi a adunării generale a reuniunei învăţătoreşti, 
Reuniunea română de muzică din Lugoj aran-
jază în Ciacova la 8/21 Sept. în favorul bisericii 
concert cu programa următoare : 

I. 
1. I. Vidu: »Lugojana« cor mixt. 
2. I. Mureşan — I. Vidu : »Trecui valea« cor 

mixt. 
3. Gh. S. Vasiliu : »Cât aş dori* romanţă cân

tată de dl dr. D. Fiorescu, cu acompaniere de 
pian. 

4. A. Adam: »De aş fi rege« (Si J'étais Roi). 
Romanţa, Corul şi Nocturna din actul I. Solişti : 
Dna Elisabeta Jurca (Nemea), dl dr. D. Fiorescu 
(Zephoris), di G. Serban (Regele). Acompania
ment de pian. 

5. Ant. Sequens : » Rapsodie Română* exe
cutată la pian de dşoara Cornelia Pinciu. 

II. 
6. C. Loewe: »O'asomicul«, baladă cântată 

de doamna Elena Boeriu cu acompaniare de 
pian. 

7. I. Vidu : »Räsunetul Ardealului* cor mixt 
cu solo cântat de dna Maria Molitor. 

8. I. Vidu: »Peste deal« cor mixt cu solo de 
bariton, cântat de dl L. Tempea. 

9. L. Tempea: ^Improvizaţii de melodii naţio
nale» executate Ia pian de autor. 

10. I. Vidu : »Negrufa« cor mixt cu solo de 
bariton şi sopran : dl Ios. Bireescu şi dşra Anica 
Bobora. 

11. I. Vidu: »Pui de lei « cor mixt. 
* 

Conferinţa dlui Or. Ple tosu . 
la adunarea »Asociatiunii« în Bistriţa nu va trata 
despre alcoolism, cum s'a anunţat, ci ^Despre 
creşterea adulţilor faţă cu preocupaţiunile de azi. 

MOUTÂTI. 
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— Amicii şi abonaţii noştri sunt cu 
stăruinţă rugaţi să binevoiască a-şi 
achita preţul abonamentului. Se apro
pie déjà ultimul pătrar de an şi unii 
n'au achitat nici cvartalul ce se în
cheie. Avizăm că vom fi siliţi a sista 
trimiterea ziarului, celorce nu se vor 
grăbi să achite ce datoresc! 

— Aviz. Comisiunea de verificare a 
municipiului Arad va ţinea în 19 şi 20 a 
Iun ei c. şedinţe, în cari se va stabili lista 
viriliştilor din comitat. 

Şedinţele se vor ţinea la casa oraşului 
în cancelaria notarului comitatens Boros 
Iván. Toţi viriliştii, a căror dare trebuie 
calculată duplu să-şi prezinte comisiei ce
rerile în zilele susamintite verbal sau în 
scris. 

— Descuragiaţi ! » Budapesti Hirlap« 
delà 17 c. aduce un raport (foileton) despre 
serbarea delà Salonţa, unde Duminecă s'a 
inaugurat statuia poetului Arany János. 

Iată cum începe: 
»In vremea din urmă s'au aranjat atâtea ser

bări naţionale, că nici atenţia cititorului nu le 
mai birue, deşi nimeni n'ar putea să spună că 

I . 

ar fi mare pofta noastră de a serba. Oare să fi 
aranjat atâtea serbători pentru a mai uita năca
zurile? Deja înainte de serbare ne simţim ca altă
dată după serbare : obosiţi, desiluzionaţi, rău dis
puşi. Cupeul, se înţelege, este plin cu jurnale, 
care sar una asupra alteia şi asupra noastră (a 
ungurilor). Nu ne-am obişnuit pân'acum cu ata
curile. Poate mai târziu. Şi mai puţin s'a obiş
nuit conştiinţa noastră cu ura, bagatelizarea cu 
care se îndrăzneşte a scrie contra noastră aici, 
acasă şi în străinătate. Şi nici în faţa acestor nă
cazuri nu ştim să fim una. Ba chiar la serbări, câtă 
răceală şi înstrăinare! 

Va să zică »marele guvern naţional* nu 
mai are farmec, nu mai ştie anima pe nici 
un » patriot « ? 

— Dl Vasile Goldiş între alegători. 
Domnul deputat Vasile Goldiş îşi va ţinea 
darea de seamă înaintea alegătorilor din 
Slatina-Mureşană Sâmbătă la 4 ore p. m. 
In drum dl Goldiş se va opri în comunele 
Bârzava, Căpruţa, Dumbrăviţa şi Groşi. In 
comuna Baia îşi va ţinea darea de seamă 
Duminecă, la 10 ore a. m. iar în Soroşag 
în aceeaş zi la 2 ore. De aci dl deputat va 
plecà la Vărădia, unde va aveà loc o con
sultare cu fruntaşii români de acolo. 

— Proiectul despre sufragiul uni
versal. » Keleti Értesítő « are următoarea 
informaţie de importanţă: 

Ministrul Andrássy a renunţat de a se 
consulta cu miniştrii, ori cu alţi specialişti, 
înainte de a termina definitiv proiectul de
spre sufragiul universal, ci îl va prezenta 
de-a dreptul camerei, cel mai târziu în luna 
Februarie. Proiectul e deja terminat şi se 
bazează pe principiul, că fiecare bărbat tre
cut de 24 ani, care ştie ceti şi scrie, are 
drept de vot. 

Deodată cu acest proiect se va prezenta 
camerei şi un proiect despre o nouă aron
dare a cercurilor. 

— O n o u ă perchiziţ ie domici l iară s'a 
făcut astăzi în localul redacţiunei noastre, scrie 
»Gazeta« din Braşov. La ordinul procurorului 
din Târgu Murăşului, care a găsit delictul de 
agitaţie în poezia dlui I. Rodina » Limba noastră 
românească«, apărută în nr. 161 al »Gazetei 
Transilvaniei« din 20 Iulie (20 August n.) judele 
de instrucţie din Braşov, Császár, însoţit- de un 
notar şi doi poliţişti, s'a prezentat astăzi în lo
calul redacjiunei noastre, făcând obişnuita per
chiziţie domiciliară. 

— Scrierea numelui de familie. I. P. S. Sa 
mitropolitul delà Blaj, dr. V. Mihályi, a dat la 21 
Iulie 1906 un circuiariu, în care se atrage aten
ţiunea tuturor celor din metropolia sa asupra ne
cesitatei de a-şi scrie numele de familie, aşa 
dupa cum e scris în matricuia botezaţilor, (pre
cum dispune şi legea iar nu cu ortogrefie ma
ghiară. Ministrul de interne Andrássy faţă cu 
acest circuiariu, a dat la 20 Iulie 1907 o ordo
nanţă, în care îndrumă pe vicecomiţii, ca să dis
pună a nu se luà în considerare numele scris pa 
petece de hârtie, lucru propus de cercularul din 
Blaj pentru a se evita schimonoselile oficianţilor, 
cari nu cunosc ortografia românească, ci să se 
observe strict cele cuprinse în punctul 5 al pa
ragrafului 55 din instrucţia pentru oficiile stării 
civile. Chestia aceasta o tratează foarte pe larg 
numărul din urmă al »Unirei«. 

— Greva delà 10 Octomvrie, după 
ştirile ce aduce » Népszava «, se va declara 
nu numai în capitală ci şi în alte oraşe 
mari ale ţării, unde pretutindenea se va cere 
introducerea sufragiului universal, în favorul 
căruia se vor face puternice manifestaţiuni. 

— Dl ministru I. Brătianu, în Munţii-
Apuseni . Nise scrie: Cu plăcere vin a vă în-
cunoştinţa, că în ziua de 12 a 1. c. orele 5 p. m. 
a sosit în orăşelul nostru cu automobilul dl mi
nistru de interne al României, Ioan Brătianu îm
preună cu doamna; au stat până în ziua de ,15. 
In intervalul acesta au vizitat gheţarul delà Scă
rişoara, comuna Vidra şi Sohodol. 
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In timpu! cât a stat în Câmpeni, domnul mi
nistru a fost vizitat de către tribunul Munţilor-
Apuseni, Clemente Aiudean, însoţit de nepotul 
său Virgil Corcheşiu ; am de remarcat că dlui 
ministru i-a făcut o deosebită plăcere putând 
cunoaşte personal pe bravul erou, care cu toate 
că a ajuns la etatea de 88 de ani, s'a prezentat 
într'un mod voinicesc, istorisind domnului mi
nistru toată biografia Munţilor Apuseni şi a sa. 
In ziua de 15 la orele 8 a. m. domnul ministru 
şi-a continuat voiajul mai departe, luând direc
ţiunea Înspre Turda, la plecare a fost întimpinat 
de către tinărul Virgil Corcheşiu, care a predat 
doamnei un buchet de toată splendoarea având 
pe panglica tricoloră cu litere de aur următoarea 
inscripţie: »In semn de dragoste* împreună cu 
fotografia bătrânului tribnn şi a nepotului său. 
Atât domnul ministru, cât şi doamna au fost în
cântaţi de dragostea ce i-au arătat'o românii din 
Munţii Apuseni. Am de remarcat, că la predarea 
buchetului a fost un număros public. 

Mulţumind de nenumărate ori tinărului Cor
cheşiu, automobilul s'a pus în mişcare străbă
tând strada ce duce spre Turda, care era aşter
nută cu flori. 

Sodomă. »Nagyvaradi U j s a g « de azi 
aduce amănunte privitoare la nişte scâr
boase păcate sociale practicate în Oradea. 
Bogătani, advocaţi, medici şi alţi intelec
tuali cu bani, aveau în mijlocul oraşului 
aranjat în toată regula bordel, unde poftei 
lor bestiale cădeau jertfă fete de 1 4 ani, 
şi chiar mai mici, pe cari precupeţele tică
loase le ademeneau, plătindu-le câte cu 5 0 
coroane. Numitul ziar promite să dea şi 
numele femeilor mizerabile cari cu multă 
rafinărie stringeau fete sardanapalicilor tică
loşi din oraş. 

— Dl dr. Nes tor Porumb, advocat, anunţă 
că şi-a deschis cancelaria advocaţiaiă în Oradea-
mare, strada Beöthy Ödön Nr. 4, vis-à-vis de 
catedrala gr. cat. Cu 1 Noemvrie a. c, n. însă 
va muta cancelaria pe strada Teleki nr. 5, a doua 
casă delà primărie. 

— Cuvântul de mulţumire pe care-1 publi
căm azi din peana dlui dr. V. Lucaciu, a apărut 
în »Lupta«, numărul sosit azi la Arad. 

— Premiul Nobe l . Ziarul »London Tribune* 
află din Stockolm că premiul Nobel pentru lite
ratură, va fi dat probabil în anul acesta poetului 
şi romancierului englez Rudyard Kipling. 
Kipling, născut la Rombay în anul 1875 a scris 
o poemă şi mai multe nuvele care a produs mare 
zgomot în toată Europa, în special acele publi
cate în Pal Mail Gazette, în Daily Chronicle şi 
în Times în care se celebra gloria Engliterei. 

— Din Sibiiu ni-se trimite spre publicare 
următorul aviz : Anunţăm pe cei interesaţi, că 
până la data de faţă nu am primit delà minister 
bilete de călătorie cu preţ redus pentru membrii 
»Asociatiunii« cari vor participa la adunarea ge
nerală din Bistriţa. Sosind aceste bilete vom tri
mite din ele fără întârziere dir. despărţămintelor 
şi membrilor, cari a cerut direct. In cazul cel 
mai rău, primindu le în momentul ultim, cei ce 
vor participă la adunare, vor putea să benefi
cieze de ele la reîntoarcere. Sibiiu, 17 Septem
vrie 1907. Biroul Asociaţiunii. 

f N i c o l a e Hubic, fost oficiant la societatea 
căilor ferate austro ungare, a răposat în comuna 
Dognecea în 9 Septemvrie, în vârstă de 77 ani. 
înmormântarea s'a făcut în ziua de 11 Sept. 
după ritul bisericei gr.-or. II jeleşte un brav ti
ner român : fiul său dr. Nicolae Hubic, candidat 
de advocat în Oraviţa, căruia îi trimitem sincere 
condolenţe. 

— »Viata Românească*, revista ie-
şană redactată de profesorii universitari C. 
Stere şi dr. /. Cantacuzino, în numărul 8 
(August) aduce articoli (literari şi politici) 
şi poezii, precum şi corespondenţe şi notiţe 
literare din peana celor mai distinşi cuge
tători români. M. Sadoveanu termină nu
vela sa » Însemnările lui Neculai Manea«, 
N. Iorgovan publică amintiri din Bucovina 
( 1 8 4 8 ) , AL Vlahuţă publică o poezie (Nun-
quam ridenti), C. Stere un interesant stu

diu : »Socialdemocratism sau poporanism?* 
Poetul losif începe traducerea Iui Tanhăuser. 
Dr. V. Stănescu un articol de critică, nu
velistul distins Brătescu-Voineşti o nuvelă 
(»Din carnetul unui jurat«). Urmează apoi 
corespondenţe din Bucovina (C. Morariu), 
din Ardeal (Leandru), din Basarabia (Ale
xis Nour) şi cronica bogată despre ultimile 
evenimente literare şi politice. 

— Nimicirea unei b a n d e de hoţi în Cuba. 
In apropiere de Cienfuegos, căpitanul Mayato a 
prins o bandă de hoţi împreună cu conducăto
rul ei Gt'l Calderon. Gil Calderon fusese mai 
nainte locotenent în armata Cubei. Lupta a fost 
foarte înverşunată. Lui Oii Calderon i a reuşit să 
scape cu rane grele, banda însă i-a fost nimicită 
aproape toată ; au fost omorîţi 37 de hoţi. Din 
tabăra căpitanului Mayato au căzut 20 de oa
meni. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8". Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă Répássy Pál. 

— Săpun d e v iorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca puhlicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lu 
Wîsemayr Ferencz. 

Concert, petreceri. 
— Reuniunea română de cântări din Sebeşul-

săsesc învită la »concertul« ce-1 va da Sâmbătă 
la 21 Sept. (s. Măria) în sala cea mare delà ho
telul »Leul de aur« din Sebeş cu concursul mu
zicei reg. 31 de inf. începutul la 8 ore. 

Ultime ittformatittni. 
Socialişti poloni osândiţi la moarte. 

Varşovia, 18 Septembre. Dintre cei 24 so
cialişti, acuzaţi că au vrut să organizeze 
revoluţie în gubernia Radom, 9 au fost o-
sândiţi la moarte prin ştreang, 2 la 8 ani 
muncă silnică, ceialalţi, între cari 2 femei, 
au fost achitaţi. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut în » Biblioteca pentru toţi* nemuri

toarea capd'operă a lui AI. Dumas-fiul : »Dama 
cu camelii*. 

»Dama cu camelii « e una dintre acele scrieri 
care înbogăţesc o literatură prin simţirea adâncă, 
prin nobleţă simţemintelor, prin împrejurările so
ciale, ce ea descrie. Acest roman e o povestire 
adevărată ; eroina a trăit, şi a fost cunoscută de 
către mulţi din contemporanii ilustrului romancier. 
Margareta Gautier, a fost o femeea căreia iubire 
nenorocită a sguduit sufletul scriitorului, îmbiin-
du-1 să scrie romanul ce îl cetiţi astăzi Verdi, 
unul dintre cei mai iluştrii compozitori ai lumei, 
a închinat tot acestei iubiri, opera sa nemuritoare,: 
«Traviata«. 

Nu e literatură în care »Dama cu camelie* să 
nu fie tradusă. 

Şi credem că am îndeplinit o datorie, răspân
dind şi noi astăzi, prin numerile280—282, acea
stă mişcătoare şi vestită scriere. Preţul 90 bani, 
şi se găseşte de vânzare mai la toate librăriile 
din ţară. (^Biblioteca pentru toţi.*) 

* 
A apărut : I. C. Panţu : Ştiinţa conturilor sau 

contabilitatea în partidă duplă, un volum de 
I—VIH-J-323 pagini octav mare. Cartea aceasta 
este scrisă pe baza teoriei nouă matematice şi 
este menită de a face bune servicii ori şi cui 

se va interesa de ştiinţa contabilităţii. Un avan-
tagiu mare oferă explicările poporale, ce s'au 
dat, precum şi multele exemple lămurite. S'a 
purces în mod inductiv la compunerea acestei 
căiţi, începând cu exemple de tot uşoare şi con
tinuând gradat cu exemple tot mai grele, până 
se explică complet această ştiinţă frumoasă şi 
utilă pentru poporul nostru. Regulele sunt ex
trase din exemplele indicate în carte. Se reco
mandă membriior din direcţiunea băncilor, celor 
ce au să facă revizii şi control la socoteli, celor 
ce administrează averi sau poartă socoteli publice 
sau private, contabililor de specialitate şi tuturor 
cari au daraveri comerciale. — Se poate procura 
direct delà librăria Ioan 1. Ciurcu, Braşov cu 
preţul de patru coroane. 

A apărut Nr. 9 (Anul III) din « E c o n o m i a « , 
foaia ecenomică ilustrată ce apară în Caransebeş 
odată pe lună sub redacţia dlui magistru stlvanal 
Alexandru Diaconovich. Cuprinsul: Din necazu
rile noastre; Păşunatul munţilor; Conservarea 
ouălor; Higiena pielei la animale; Recolta anului 
1907; Laptele şi tuberculoza. Varietăţi şi informa-
ţiuni. Abonamentul pe an 4 cor., pe jumătate an 
2 cor., un număr 40 fileri. Pentru România 5 lei 
pe an. 

»Ullranda* de C a r m e n S y l v a , dramă în 
două acte, în versuri, traducere de A. Steuerman. 
«Biblioteca pentru toţi« No. 275. Preţul 30 de bani. 

Frumoasa dramă a M. S. Reginei Elisabeta e 
una din cele mai puternice creaţiuni izvorîte din 
fantázia nespus de bogată şi fecundă a Augustei 
scriitoare. 

Eroii piesei sunt figuri din timpuri şi locuri 
depărtate; dar pasiunile ce se frământă în sufle
tele lor, acţiunea pe care o desfăşoară sunt atât 
de omeneşti şi de vii, încât ne captivează din 
primele momente şi ne mişcă profund. 

Atât pe scenele germane cât şi pe acele româ
neşti — la Iaşi în prezenţa M. M. L. L. şi apoi 
la Teatrul Naţional din Bucureşti — rolul »UI1-
randei a fost creat de marea artistă Agata Bâr-
sescu şi a obţinut un succes strălucit. 

Aceasta carte nu va lipsi de sigur din colecţia 
numeroşilor admiratori ai genialei scriitoare şi Re
gine Carmen Sylva. 

De vânzare la mai toate librăriile din ţară. A se 
cere gratis catalogul complect al acestei Biblioteci 
la Librăria A l c a l a y — Bucureşti. 

• 
»Secretul podgoreanului « este titlul 

unei lucrări de merit al cărei autor e dl 
Nicolae Cosma din Brăila. Cartea, de in
teres pentru toţi românii, se află de vân
zare la librăriile din România şi se poate 
comanda prin dl P. Simtion, librar, Arad. 
Preţul 5 lei. 

Economie. 
Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapes ta . 

Budapesta, 18 Sept 19o . 
INCHEEREA la 1 ORÄ : 

Orâu pe O c t 1907 (1C0 klg.) 22-82—22-84 
Secară pe O c t 1907 19 32—19.34 
Ovăs pe Oct. 16.26-16.28 
Cucuruz pe Mai 1908 13-64—13-66 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Octomb. 1907 22.94—22.96 
Secară pe Oct. 1907 19-44—19-46 
Ovăs pe Oct 1 6 3 2 - 1 6 . 3 6 
Cucuruz pe Sept. 1907 13.72—13.76 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Grâu 

De Tisa — — — — 21 K. 35—23 K. 30 fii. 
Din comitatul Albei — 21 » 85—22 » 80 » 
De Pesta— — — — 21 » 55—23 » - » 
Bănăţenesc — — — — » » — » 
De Bacica — - — 22 » 35—23 » 30 » 
Săcară — — - - 18 » 95—19 » 25 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 85—16 » 05 » 

» de cvalitatea II — 15 » 65—15 » 85 » 
Ovăs » » I — 16 » 65—16 » 80 » 

» » » II — 16 » 15—16 » 50 » 
Cucuruz vechiu — > » — » 

» nou 13 » 60—13 » 80 » 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Edltor-proprietar G e o r g e Niebin. 
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Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
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„ I A N E R " / ^ | | г ^ л л 
Cremă neun- р ^ И Й й Ш ^ 
suroasă. £ а р -
duet higienic pentru cura- )V$f\\(Jl&*-(̂  
TIRA, PĂRULUI ŞL TNFRUMSTŢ»- j , К л Щ ^ ^ ' * V > 
RE» lui. Inlătară petele e al - ( ^ ' Ж ^ 
bine, BUBELE pricinuite, de Ѵ я Й Я К ч ^ а 
fcHerbinţeK, Sfrăbunţele »i І ^ ч Ж й / Г Ч І Д *r*. 
ALTE NECURĂŢENII DE piele. 
CREMA aceasta ZIUA SE poate Jt&Ê?JBfc^S, 
FOLOSI MUBT MAI CU succes. ЯЩщ 
1 tagul* . . 1 coroană. ^ S F S J R ..F^a^^^M^MMMXRS^J I 

w 
І 9 П Р Г " R I L L H F Ä E n o n P , u s u " r a P u c , r e ' ' Bună Ia baiu. 

^•Irt l ICI J J U U I Ä . saloane şi de zilnic folos, carea acopere 
creţurile şi e CU totul nestrirăcioasă. 4>4> In culorile : roza, albă şi cremă 
1 CUTIE 1 COROANĂ. 

„laner" săpun. ЬЖЯЖІЖВЩ 
„laner" pastă de dinţi. 

і Я П Й Г К AR%a H # » A U R I I B u n ă P e n t r u d i n t " s c o r bu-
„ І а І І С Г а у л U t g U i a . roşi şigingeii buretoşi, con
tra mirosului greu de gură. 1 STICLĂ, COR. 1*40 J | U M - STICLĂ, 7 0 BANI. 
„ І А П Е Г " esenţă de păr. ШгагеТтаіге"ЕТ"І con
tra căderii părului 1 STICLĂ, 1 COR. 3 0 BANI. 
„laner" pomadă. r r „ A „ t T * Ä W Ä > 
„laner" văpseală de păr ^ Й 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. La comande să 
SE înoteze că părul încărunţit în CE coloare să SE văpsească (negru brunet 
ori băl). UN CARTON 4 COROANE. 

„laner" apă blondină. i S T ^ Ä # 8 
blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. . 1 STICLĂ 4 COROANE 

F - Î F - n t ^ t ^ L L
 a * doctorului 

k, {, \ V \V*--*:*fc É C . H o f f m a n n . © 
f-s .- , , f \ ~^j/>" ^ \ i p ^ - , І4ІГ J Medicament folositor <s« 
Ţ< ,>'••""*• Y(*~<%-''YSi%i 1 ЫГХХЯТГ йчаеіиіцріір' ur.potnv. 
J-*J? ^ ^ A V f l ^ ö J j e O ІЗаяЙЛ gichtului, reutnei. durer« 
Í . - . i v j ' e ! ^ S a a f ^ (<[ » X . |§njflfljll de nervt, levralgiei, REUNI; 

a durerilor diu crucea «r» 

| N ^ ^ — ^ \ Щ / 

i usa. U O I R . b o a n e l e iui Or. Орроісгег. 
Mii'oc îoarte bun contra catarului organelor de respirai, contra tusei si » 
yidiüiei la git, a catarului de plumai.!, a grelei respiraţii. I cutie 80 b 

Pilulele curăţitoare de sînge ale lui 
D _ l o m ~ - Pilulele acestea curăţesc sîngele, iritează activitate» 

Г . J n a l i l C a . intestinelor «I ajută lucrarea scaunului, depărteazl 
••'oare sucurile rele, fierea stricata FI rămăşiţele rămase delà ATTE boaie 
; cutie 8 0 b a n * ' 
O r>_ Báliamul ACESTA ÎNCĂLZEŞTE rSnza щ 
UD'Satn UT. j a m c a . jfogele îngreuiat, depărtează A. 
-••r•-!: fVjjma si firea superfluă şi prin aceasta produce O mistuire proas-
f,i\i p-in urmare aduce şi mistuirea rânzei (stomacului) In mişc?re noua 
ii NOLTA !a maiicure şi beutură Balzamul acesta depărtează vân »!!<•, spo 
rcşţc activitatea intestinelor, delătură ridicarea DIN .tornáca, amărăciunea, 
•grei(a, rlţrerea de cap şi «meteala . . . . 1 «Solă, 8 0 DE bani 

Unsoare de râie, - a prof. Kapos«. 
Această unsoare se aplică cu bun neuitat ш AUNUD LA râie ci şi la toi 
FELUL üe ecrwenţi i de ale piulei - • 1 4AE*LA, • coroana. 

Preservativ pentru r ^ 
<<ТЯЧІР* Mijloc probat contra E- 4 " >- ** 
^ n E s ţ C pjdemiiior găinilor, gâs- Х^ИК * 
telor. rsjelor, dinilor, etc. £ey LÎF [WfflL 
Preţui unui pachet : I COR. 4 0 BANI. ѴѴѴ Г̂АЛ 
• • • • » » • • « > • • » • • • » • • X l ^ f t i f . 
A l î c T A r (UNSOARE ROSLE ея- < 
« ^ І І Э І С І GLEZEASCĂ) contra IN-

^ЪВАѴІИПІІОГ cronice delà încheieturi, 
* drm -I moarte şi a diformităţilor de 
•Uoare SI TOT soiul de boale de oase. 
1 teg. aiică t cor., 1 mare 2 С-ЭГ. 
U n e t a r e de umflături. ^ С П С А ' ° è t 
•NET. BURETELE DE goţoaşe, la umHüurild'- ^oala apei, rane de scrin» 
«•i, asrkKâerea РІЕЩЕІ, DT oaie, etc. 1 TEGULFI 1 COR. 

ІЯІШЁ^Шш^ѵ/гіі^Ъ Prav de cai. 
contra tusei, ofticei ŞI SGÂR. 
cilor, mai departe contra 

--FI, au ru lu i , lipsei de apetit, 
ETC. . I PACHET 8 0 bani. 

Щі. Prav tnt, vite. 
w . ' contra tusei, RELEI MISTUIRI, 

kpsei de apetit, pentru CU 
râtirea sîngelui, ШШ" şi LA 

жЫ4г Afi/j* vaci pentru imbunatăţirea 
1 4 — laptelui. I PAC 8 0 BANI 

0 _ _ „ j „ r â t A CONTRA HUEL *I DIFERITELOR BOALE ale a-
R L A V U C 1 « I C . NLMALELOR DE CASĂ. . I PACHET, 60 baal. 

Balsam de rane. SS?5 
«stule rău ERA AULATE, învechite şi ALTE 
diferite răni « • • » « • • * • • • • • __,,,,,„,„,-, 7 

Prav de p o r c i i fârt i f » 
Xpsă DE APETIT, , »rovocatt DE reaua MIS- ВЭЙ»4Л.^ Y 
taire, MAI dcBai * «>ntra TUSEI şi a VIER-
«RILOR TLTMTRID P •ecum ŞI PENTRU CURĂŢIREA 
ШІЕЕМ. A) I PACHET, 8 0 DE bani. 
Pentru iiniiiiiaa" СО-ІК̂ АСЕГЙОГ ВСГ П Л?АІ^Preparatele IUL RUDOFI 

LR'INSI J W Î E D I ' '«RRACSA i SA; RAPACE. ~m* (DR SI TE PET căpăta h 

Farmacia „Maria ajutătoare" a lui R.\ 
laner, Temesvár-Gyárváros Főtér 70. 

A n u n ţ . 

Candidat de advocat 
(şi începător) 

află imediat aplicare în cancelaria subsemnatului. 
Cunoştinţa limbei germane preferit. 

Dr. Vaier Gaitia, adv. 
B u z i a s f ü r d ő . 

Prima Societate de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

Publicatiune. 
2. 

І 
Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de 

28 Septemvrie a. c , urmează a se ţine licitaţie 
prin oferte închise şi fără drept de supralicitare, 
la sediul acestei Societăţi, strada Colţei Nr. 27, 
Bucureşti, pentru vânzarea de veci a moşiei Căiuţi 
din comuna Căiuţi, plasa Trotuş, judeţul Bacău. 

întinderea totală a acestei moşii este aproxima
tiv de 4782 fălci sau 6848 ha. din care: 

Ca 5203 ha. pădure, cea mai mare parte secu
lară, esenţe fag, stejar şi răşinoase, 

Ca 597 ha. arătură, 
> 294 » fâneaţă, 
» 292 » păşune, 
» 35 » vii, 

iar restul livezi de pomi. locuri în sate, râpi, ape 
şi prunduri. 

Licitaţia va începe delà suma de lei 1.900,000 
(un milion nouă sute de mii lei). 

Garanţia cerută la licitaţie este de lei 50,000 
(cincizeci mii lei) în scrisuri funciare rurale. 

Conditiunile speciale pentru vânzarea acestei 
moşii se pot vedeà la sediul Societăţei în orice 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 

Ele fac parte integrantă din contract. 
Ofertele trebuesc făcute pe formularele date de 

Societate la care se găsesc alăturate conditiunile 
speciale de vânzare. 

Vânzarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de Admnistraţie. 

Direcţiunea. 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

se po t căpăta p e lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabi lă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 

BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

Dr. Vajda Iván 
şi-a deschis 

cancelaria advocatială 
în A r a d , 

în piaţa Andrássy nr. 17. 
(Casa Rein hart). 

D r . K u t t n A l f r e d 

şi-a deschis 

• cancelaria advocaţială • 
Î N A R A D , 

strada Haszinger număru 3. 

S e i III a i s i r e ' « n i ! 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh.îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă Z ^ t ^ 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la 0 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere d e înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap 1'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

M a i c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e s o -

farea după lucrul greu, la împunsături d in 
coastă , la scrintituri, la dureri d e s t o m a c h , 
de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

D-Tale Spirt de ghiaţă toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e 11 ő Josif László , paroch. 
Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 

cu rambursa sase sticle mici din vestitul 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k ă r Bander Gábor, măsar. 
E cu neputinţă a înşira nenumăratele 

epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

S a t spirtul de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are ş i imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z H i i a n u Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţu l : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., st ic lă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă numai 3 sticle mari sau ф 
sticle mici s e poate trimite. 

••r Să ne ferim de imitaţiuni. * m 



• T R I B U N A * Nr 197—1907. 

I I I Р Т П D I A " I N S T I T U T D E C R E D r 

„ l i I U I U 11 I A SOCIETATE PE AGŢII 
CREDIT Şl E C O N O M I I 

Fondată la anul 1887. 

C e n t r a l a în A r a d , calea Archiducelui Iosif No. 2 (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 
F i l i a l a în C h i s i n e u (Kisjenő) casa proprie. 

Capital societar 1.200,000-— Cor. 
Fond de rezervă . . . . 900,000-— Cor. 

Depuneri spre fructificare 
Circulaţiunea anuală . . 

6.000,000-— Cor. 
150.000,000-— Cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 

eliberează libele. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 

şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 

de zile, plăteşte deponenţilor 4°lo interese, — iar 

pentru depunerile elocate pe timp mai 
lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 
depuse: plăteşte deponenţilor 4 y / o şi 5°/o 

interese fără nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de / 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc şi fără de abzicere, 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hipotecare pe case de lnehiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 
* cu amor t i za ţ i e de 1 0 — 7 0 a n i 

dupa mărimea sumei împrumutate cu 4 , 4 V 4 , 47г> 4 3 Д 
Şî &%> Р ѳ lângă dividenda de mijlocire şi amortizaţie de 
interese eorăspunzatoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de întabulare, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnică, serviciu prompt. = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocirea de Împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe terítetni eonitţiului Ârsd, crtşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

A R A D , K a r o l i n a - u t c z a 8 . ( C a s a p r o p r i e . ) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Г In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din Badnai-ut 22 (telefon 3 9 3 ) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 264) 
se pot procura şi căpăta 

( c ă r ă m i z i ) 
calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
Curând zidit, tot aşa t r e i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C a s t i m ă . 

P r o b s z t M i h á l y 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de Încredere. 

1 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
Preţuri solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc In atelierinl шѳп injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mal mari. Atarä de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilustrltate. 

MILAN T. IOYANOVIGI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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T e l e f o n 5 8 5 . Adresa te legraf ică: Roppanna, Atta 

Atelier de architectură alui 

R e p p m a n n O y u l a 
a r c h l t e c t . 

Cancelaria de arcMteotură şi întreprinderi de zidire: 
Cancelaria filială : 

ARAD, Weitzer János-u. 13 
(peste drum de poşta principală). 

Cancelaria principală : 
B U D A P E S T 

Baross-utca 46. 

Primeşte tot felul 

doborâri do biurou în cadrul architooturoi 
Planuri în stilul cel mai modern, precum şi planul cheltueli-

lor, se angajază la preturi ş. a. 
Serveşte tot felul de lămuriri pe terenul architecturei. 

H o p p K á r o l y 
С £ т с е 1 « л * і е t e h n i c a . 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I N r . в . 

Planuri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
si iluminare р г ° г ш pentru colonii de motoare e t e. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
f a b r i c e l o r d e s p e c i a l i t a t e d e p r i m a 

c a l i t a t e . 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

HEGEDŰS GYULA 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Arad 

ANDRÁSSY-TÉR 15. 
Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti. 

c e l 
m a i 

Cea mai nouă iluminare! 

B e c u r i s i s t e m „ A u e r " 1 Ä Д Ѵ ш і г ? 

A R G I N T U R I D J b C A L P A C C A . 

Dbiote d© 
din metal, porţelan şi sticlă. 

= z z z z M o d e l e d e r a m e c e n t r u i c o a n e . " 
Telefon pentru oraş şt comitat 451. 

GEBHART TESTVÉREK, ARAD, Piaţa Andrássy 4 
$ j.ràvàiie de porţelan, sticla, oglinzi, rame şi candelabre, 

tbdtţrirjdere de sticlărie (Hotelul nPannoi»j b). ф 

C i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustameut plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 
f a b r i c a d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

a lui s 

VARGA ARPAD 
М А К О (Lădiţa de postă nr. 31) 

P r e ţ c u r e n t m a r e şii i l u s i t i - i i t 
s e t r i m i t e g r - i i t i « ş i f r a n c o , 

mi m 

ai 

I O 

m 

m Acuma a sosit ® 

d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentä. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentä 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon '331. Nr. telefon 331. 

oJcSY ţftoVa als alo c|ă e i s a l s еЛэ e i s e i s a ls e i s a ls a ls a ls e i s el э a ls a ls a ls aţa ш> оЖч a ls a ls a ls е 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e p R i c h a r d G é z a 
lăcătuş de edificii, canale şi apaducte 

Arad, Strada Batthyányi J V r o . 17. 

P r e g ă t e ş t e d i n fler b i n e b ă t u t : g r i l a g e l a f l u v i i . 
t r e p t e , b a l c o a n e , ş i p e n t r u b ă n c T . — — 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără.miros, pisoare^lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cn 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— - - — tuburi de piatra smălţuită. — — — 

TfcLKFON Ne 87. 
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Fabrică de mobile. 
Gel mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în T I M I Ş I O R A . 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru i x i . i r * e s s « 3 , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

F O R M A Y E R A L B E R T 
fabricant de m o b i l e in 

T e m e s v á r O r a v i c / a 
Gyárváros, 3 király-n. 6. FS-ntcza. 

Închiriere de hotel şi ospătărie 
Incunoştiinţez onoratul public din loc şi 

jur cà am închiriat 

hotelul şi ospătăria 
„PROKOPECZ" 

d e l â n g ă g a r ă , 
pe care o conduc mai departe. Deoarece 
năzuinţa mea e ca onoraţii mei oaspeţi să 
fie totdeauna mulţumiţi, cer sprijinul şt păr
tinirea tuturora. 

H o r v á t h S á n d o r 
hotelier şi ospătar. 

Prăvălie 

nouă! 
! Fischer Mór 

ARAD 

: Prăvălie 

nouă! 
Piaţa Andrássy 2 0 . 

(Palatul Fischer Eliz.) 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i c l ă , 

• L Ă M P I e » 
RAME, Л Л 

argintărie-china şi alpacca 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

J u c â r i i d e c o p i i , m- F " ă / p i i f » i . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun i svor pentru ob iec te de ocas i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

Mijlocul cel mai bundeînfrumseţare din lume ! 

Crema de Iată Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fos f 

premiată. 
C r e m a R e g i n a c u r a t ă în 

timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
U n b o r o a a 1 c o r , « 4 0 fii. 

P u d r a R e g i n a se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pân' 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O ş o a t u l â 1 c o r , 
<40 fii. 
S ă p u n u l c r e m a R e g i n a 

e săpunul cel mai buu de toaletă pentru 
înfrumseţarea feţei. O b u o a c ä 7 0 fil. 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apoíecar 
SZEGED, Petőfi Sngár-nt 

şi la Tőrök József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

9$ 

In atenţiunea 
proprietarilor de pământ, notarilor, 
învăţătorilor şi a publicului călător! 

In cafeneaua mea 

M O T O 
Arad, str. Boros Béni (casaYanicsek) 

(în aproprierea gărei de motor), oricine se 
poate distra plăcut. — în toată ziua muzică. 

Buffi rece şi beuturi excelente. 
Preţuri solide şi serviciu punctual. 

= Deschis până dimineaţa. = = 
Rugând sprijinul tuturora, sunt 

cu stima: 

Lukács Fülöp László, 
cafegiu. 

Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
l â n g ă e d i f i c i u l t e a t r u l u i v e c h i u . 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 
armatoarele cărţi: 

Almanachul „Petra Maior" . . . . Cor. 4-— 
„La Roma" de I. Russn-Şirianu . . n 2.— 

n 1 — 
n 1-50 

„Amicul Poporanii" Titu Vrucalesca . n 1.— 
Popescu. „Petra Cazaeui-' . . . . n 1-60 
Chendi: „Ioan Botez itoriui" . . . n 1 — 
Chendi: „Zece ani de mişcare lit.1' . Cor. 1 — 
Slavici: „Vatra părăsită" . . . . n 1-50 
Dr. Szabó: „Drepturile şi ditorinţele" Я 5 2 0 
Ardeleana: „Bachetal mea". . . . H 1 — 

dtto „Lupta pentru drept" . . . Л 2-
dtto „Judecătorii cu juraţ i i ' . . . 7» —•80 
La fiecare carte să se adauge io fii. porto. 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARÀ DIN BUDAPESTA IN 1 8 9 ( 1 ' t ^ l ^ D j 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI , 

G. P. PAKTELIC in SM01W 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

( Z I M O N Y ) 
FIRMA FONDATA IN 1854. 

F a i » A P A a c u r i Лл f u m după felul cel mai uou, propriu de construcţie, 

мсе ceasuri ae turn c / p e i l d u l à Ш е і % c u

 l_' 
Т п Я Г П Я í ' l f m n t f * H A I f a c e s m a l ţ u r i i o u i ş o u t o a r e d e fier, 
î v t u i i q t i u p u i c ц щ , i a e l o p o t e v e c h i pentru ale acorda armonic, t a c e 

a d u e x e e l e c l o p o t d e fier. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace l i să dă în rate de mai mulţi ani. 

Ara cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s ^ ; n 1 9 0 0 , cu scop de s tudiu. 

h 
Delà mine Se pOÎ рГОСІІГЯ 

I maşini de cusut, economice şi biciclete 
cu preţurile ce le mai reduse şi 

pe lângă solvire în ra te . 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep-
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

F a l k I m r e , 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 


